

体验各行各业 感受无所不在的安全教育

杭州“Do都城”获评“杭州市总体国家安全观青少年教育基地”

本报通讯员 张莉娜 文/摄

近日,“总体国家安全观 创新引领10周年”杭州市全民国家安全教育日主题活动在青少年发展中心举行,活动现场,7位青少年代表围绕国家安全重点领域开展“我眼中的国家安全”主题演讲;大家走进杭州市总体国家安全观青少年教育基地“Do都城”,体验主题课程。“Do都城”创新地将大安全理念细化到可感可体验的场景中,精心打造主题宣传教育阵地,让观众们感受到维护国家安全,须从自己做起。



主题演讲活动现场

创新打造国家安全沉浸式体验

“Do都城”里的每一份社会职业体验,都蕴藏着独特的教育元素。从2009年开始,“Do都城”就将安全教育融入到儿童城市生活的方方面面。2022年,“Do都城”联合合作共建单位组建“杭州市大安全教育联盟”,深入构建“官-校-社”良性互动,“大社会”带动“小社会”,让安全教育更加深入人心。

2023年,在杭州市委国安办的指导下,“Do都城”将总体国家安全观融入“Do都城”50余个项目、百余种职业体验中,让青少年自觉了解各行各业在维护国家安全中所起的重要作用。如太空安全类,在“Do都城”航天中心,青少年模拟航天员、指挥员,模拟空间站对接、火箭发射等任务,在体验中了解我国在航天领域取得的成就,了解太空交通管理、太空资源竞争的重要性;如“Do都城”汽车4S店,融入了总体国家安全的数据安全、经济安全、生态安全三个维度的内容,青少年体验汽车销售员,向顾客推荐新能源汽车的过程中提升安全意识。此外,烘焙屋、料理店等职业体验融入了粮食安全;应急管理局、消防队等职业体验融入了社会安全,《钱江晚报》体验馆里融入了信息安全教育……中小學生通过感知社会运行规则,积累社会生活经验,树立总体国家安全观。



体验警察的工作



破译密码



体验应急管理局工作

维护国家安全,红领巾在行动

“红领巾争章”是少先队组织日常开展教育活动和评价激励的重要载体。“Do都城”内开展的特色争章活动围绕国家安全主题,从认知、体验、宣传国家安全出发,设计了强调动手、实践的学习与测评。来自杭州市崇文世纪城实验学校的500多名少先队员们积极参与,他们体验模拟电动车起火应对,提高安全意识和自救逃生能力;实操密码解密活动,增强数据安全意识;体验智能汽车模拟驾驶,了解模拟场景中典型的交通事故场景。

杭州市崇文世纪城实验学校校长楼说行表示:“学校非常重视学生国家安全教育,不同年级定制了不同类型的安全教育。‘Do都城’的模拟场景让孩子们全身心投入,参与感十足,真正在体验中将国家安全知识内化于心,外化于行。”

在“Do都城”的传统文化街,越窑青瓷大师嵇锡贵、茶文化专家徐南眉等国家级、省级大师带来了精彩的非遗体验之旅。越窑青瓷、非遗点茶、半山泥猫习俗、金东面塑(冷瓷)、孙泰和中药香包体验项目人气十足,少先队员变身小茶人、手艺人,感受中华优秀传统文化,树立文化自信,树立传统文化保护意识。

十六年实践体验,开创安全教育模式

越窑青瓷大师嵇锡贵说:“很高兴为孩子普及中国优秀的传统文化,让孩子从小树立文化自信。提升文化安全意识非常有必要。”茶文化专家徐南眉说:“我一辈子与茶打交道,通过活动让孩子了解古代茶、现代茶不同的魅力,希望下一代能将中国茶文化继续发扬光大。”

杭州青少年活动中心基于“Do都城”十六年的体验教育实践与成效,尝试打破国内教育基地展陈式、宣教式的常态模式,创新性地将总体国家安全观融入50余个项目、百余种职业体验中,创设了“Do都城”特色的以“总体国家安全观青少年化”为教学目标、“模拟社会”为教学情境、“职业体验”为教学内容的国家安全体验教育课程体系。为实施青少年国家安全教育落地与优质开展探索了新内容、新形式、新路径。

杭州青少年活动中心体验部部长庄雪珍表示:“我们将持续推动国家安全体验教育的课程建设与实践创新。充分发挥‘Do都城’全国体验教育示范基地的优势,努力构建覆盖面更广的国家安全宣传教育体系,助力总体国家安全观走进千家万户。”



当一回航天“指挥员”